

“革命加拼命”才能不负光荣使命

■ 吴林红

习近平总书记强调，我们党之所以历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息，就是凭着那么一股革命加拼命的强大精神。这种强大精神，一脉流贯于中国共产党人的精神谱系，集中体现了党的理想信念、政治品格、优良作风，是中国共产党从苦难走向辉煌、从胜利走向胜利的宝贵精神财富和重要政治优势。

对共产党员来说，唯有“革命加拼命”，才能不负光荣使命。科技创新争一流、脱贫攻坚打头阵、乡村振兴冲在前、基层治理勇担当……安徽省第十次党代会以来，一批批共产党员投身实干兴皖的火热实践，在平凡的岗位上作出了不平凡的贡献。他们不愧为安徽的脊梁、时代的先锋！向这些优秀的共产党员学习，就要大力弘扬革命加拼命的精神，以“革命者”的姿态和“赶考”的状态，走好实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。

坚守高于天的革命理想。对马克思主义的信仰，对社会主义和共产主义的信念，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受任何考验的精神支柱。理想信念之火一经点燃，必将产生巨大的精神力量。对共产党员来说，坚定理想信念，是一辈子的事情，必须笃信笃行、坚持到底。要时刻以先辈先进为镜、以反面典型为鉴，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵，争做党的理想最自觉的追随者、党的核心最坚定的捍卫者、党的号令最忠实的执行者。

砥砺大无畏的奋斗精神。“不相信有完不成的任务，不相信有克服不了的困难，不相信有战胜不了的敌人！”这是我们党领导的人民军队的英雄宣言，也是我们党大无畏奋斗精神的英雄宣言。正是因为敢于斗争、善于斗争，坚持斗争、顽强斗争，我们党穿越千难万险，付出巨大牺牲，攻克了一个个看似不可攻克的难关，创造了一个个永远彪炳史册的人间奇迹。新长征路上，要保持“乱云飞渡仍从容”的战略定力，砥砺“不到长城非

好汉”的进取精神，以识变之智、应变之方、求变之勇，努力在危机中育新机、于变局中开新局。

保持自身硬的政治自觉。“打铁必须自身硬。”勇于自我革命，是我们党最鲜明的品格，也是我们党最大的优势。每一名党员都要常怀忧党之心，恪尽为党之责，砥砺强党之志，坚决同一切损害党的先进性和纯洁性的因素作斗争，坚决同一切侵蚀党的健康肌体的病毒作斗争。要自觉崇尚对党忠诚的大德、造福人民的公德、严于律己的品德，始终保持谦虚谨慎、不骄不躁、艰苦奋斗的作风，时刻自重自省自警自励，做到慎独慎初慎微慎友，真正清清白白做人、干干净净做事。

当今中国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期，安徽正处于奋力跨越赶超重要节点。我们要大力弘扬伟大建党精神，始终保持革命加拼命的强大精神，开新局于伟大社会革命，强体魄于伟大自我革命，为加快建设新阶段现代化美好安徽，实现中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献！



日前，马鞍山市和县公安局交警大队组织青年民警与党员代表，学习全国优秀共产党员叶连平。

本报通讯员 秦祖泉 摄

“治安越好，老百姓的安全风险就越小。作为一名警察，唯愿天下无贼。”近日，被誉为“江淮神捕”的合肥市公安局庐阳分局巡警大队教导员王军向记者道出了自己的从警初心，朴实的话语饱含对人民群众的深情。

1992年入伍武警部队，2005年转业后脱下橄榄绿，换上藏青蓝，王军出现在合肥市最热闹的庐阳区街口，成为一名路面巡逻。

王军至今难忘他从警后的第一场“战役”：2006年初的一个冬夜，王军和同事费了九牛二虎之力才将3名“初出茅庐”的小蟊贼制服。当汗水湿透厚厚的冬衣，王军发现，要守护眼前的城市，守护这万家灯火，这条路绝不容易。

从此，庐阳区成了他给自己设定的新“战场”。为了熟悉它，王军把业余时间都花在了双脚上。走路、骑车，他把辖区最复杂的犄角旮旯都钻了个遍。

用双脚量、用手画，久而久之，比GPS卫星定位还要精准的一张张地图便印在了王军的脑海里。哪个路段什么时间堵车、哪条小巷能“抄近路”，对于辖区，王军比对自己的家还要了解。

比王军双脚还要厉害的，是他的双眼。练就一眼辨奸奸的“火眼金睛”，靠的是不断比对网上逃犯的照片。在巡逻的路上，在人群中，他连与嫌犯耳朵轮廓相似的细节也不会轻易放过。

2019年4月2日，王军仅用了9个小时，就抓获了他的第1000名犯罪嫌疑人。从警以来，平均每3天就有1名嫌疑人栽在他手里，在这种“神捕”速度的背后，是1000多份亲手写就的“抓捕心得”，是日日夜夜不眠不休的蹲守，是在每条大街小巷的舍命追逐……

多年来，王军通过巡逻盘查、信息研判共抓获犯罪嫌疑人1200余名、网上逃犯500多名，为国家、集体和人民群众挽回经济损失1.98亿元。因工作突出，他先后荣获“全国优秀人民警察”“全国公安机关爱民模范”“全国先进工作者”“安徽省先进工作者”“安徽政法系统优秀党员干警”“安徽省最美基层民警”等荣誉。2021年被授予“全国公安系统二级英雄模范”。

“铁腿书记”拔穷根

■ 本报见习记者 李明杰
本报通讯员 梅良仿

“扶贫的每一天我都充满干劲，看到贫困户过上好日子，我感到比吃了蜜还甜。”六安市霍邱县税务局机关党委三级主办韩庆玲谈及驻村扶贫工作时真情流露。2012年，韩庆玲主动请缨，成了一名扶贫干部，一干就是近10年。

刚到霍邱县城关镇南戎西村担任第一书记，韩庆玲就马不停蹄走村串户、走访村民，摸情况、找对策。“支部战斗力不强、一些贫困

户‘等靠要’思想严重”，贫困的症结找到了，韩庆玲说干就干。她通过加强支部引领、干部驻村联户等精准举措，让南戎西村脱贫攻坚有了“主心骨”。2014年，在她和村民的共同努力下，村里的泥巴路变成了平整水泥路，深挖了当家塘，修建了提水站，引进了私立学校，彻底解决了村民的出行难、用水难、上学难。

2016年，因工作出色，韩庆玲又到重点贫困村宋店乡南北西村担任第一书记，该村贫困发生率一度达到6.8%。她很快跑遍了全村的贫困户，被村民亲切地称为“铁腿书记”。

经摸底后，韩庆玲提出在南北西村发展“稻

虾共作”的产业项目，不少村民听后心生顾虑。她挨家挨户做工作，带领贫困户外出参观学习、请专家手把手指导，村民顾虑消了、干劲足了。脱贫户张振付尝试养殖小龙虾，头一年就收入1.2万元，尝到甜头的他又流转了邻居的水田进行“稻虾共养”，还自作了一首打油诗：“扶贫不能扶懒汉，不靠扶贫吃和穿。撸起袖子加油干，自力更生美名传！”

在韩庆玲和同事的努力下，南北西村于2018年整村脱贫出列，2020年实现全村贫困人口年均纯收入1.26万元，比韩庆玲驻村扶贫前增长93.85%。

躬耕脱贫攻坚一线，韩庆玲为帮扶村引进各类帮扶资金3200万元，帮助451户1019人实现脱贫，用心用情用力书写了一名共产党员对人民群众的赤诚情怀。

“街道管家”解民忧

■ 本报记者 殷骁

“想问题办事情要始终把群众放在第一位。”合肥市蜀山区荷叶地街道党工委书记武斌为该区青干班授课发言时如是说。

如何服务好辖区众多居民，是摆在“街道管家”武斌面前的一个重要课题。荷叶地街道有53个小区、14万人口，“单靠200多名街道工作人员开展社会治理是不现实的，必须抓好基层党建，发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用”，武斌推动街道在所辖社区建立网格党支部，建设党群服务之家，激发基层治

理红色动能。

去年初新冠肺炎疫情突发，荷叶地街道各基层党组织和广大党员迅速行动，充分发挥出战斗堡垒和先锋模范作用。嘉和苑社区八二一小区是“三无”老旧小区，连围墙也没有，但大家拉绳设障，自发巡逻，一天三班轮流值守，实现小区封闭管理。“虽然该小区没有围墙，但是党员和居民志愿者众志成城，硬是筑起了疫情防控的铜墙铁壁！”武斌感慨地说。那段时间，武斌是街道最累的人之一，他每天奔忙，检查防疫工作、处理突发事件，40多天没回家，晚上就睡在办公室。

“环境哨兵”当模范

■ 本报记者 朱胜利

30多年始终工作在环境监测第一线，40余本工作日志、30余本各类荣誉证书、电脑中数千份各类环境质量文档数据，生动见证了铜陵市环境监测中心站高级工程师梅建鸣对环保事业的奉献、对党和人民的忠诚。

为了取得最真实的数据，爬烟囱、下河沟，有时钻洞爬墙搞“突袭”，然而，梅建鸣却谦虚地说：“我的工作普通而平凡。”他的“平凡”令许多人惊叹不已：随时监控全市空气自动监测数据和监测仪器运行情况，保证每日按时对空气质量数据进行审核上报，对空气质量日报等进行正常不间断发布。每日准时与气象部门联合会商，

积极摸索空气质量变化规律，发布未来一周空气质量预报，当预测到可能发生重污染天气过程时，及时编发重污染天气预警信息快报，为全市重污染天气预警发布、维持及解除提供技术支持。主动放弃休息日甚至全年无休，年平均工作350天以上。

“工作时间，每小时至少查看一遍各测点数据情况；下班时间，查看数据的间隔不超过2小时，晚上休息前查看一次，夜间起床喝水再查看一次。”这是梅建鸣给自己定的规矩。一旦发现数据异常，梅建鸣不是简单报告了之，而是结合气象条件，先和同一测点前一或前两小时数据比，再和同一类型的相邻测点比，必要时再和周边城市比。通过比较初步判定数据异常原因，及

时处置，多次避免或减小了空气质量监测数据的失真，有效提高了环境空气监测数据的代表性和有效性。

梅建鸣干一行、爱一行、专一行。铜陵市地处长江南岸，独特的地形和气象条件，易形成地形性逆温和环形流场，加上城区面积小，工业企业相对集中，造成空气质量预报准确率不高。梅建鸣针对这一情况，潜心学习相关理论，借鉴空气质量预报专家成功经验等，细致分析几年来全市各站点空气质量自动监测数据和气象参数，发现和掌握规律。通过不断学习和摸索，使全市空气质量预报结果准确率明显提高。

“党员就要敬业奉献，勇当模范。”作为“全国先进工作者”的梅建鸣坚定地说，要担当起时代赋予的历史使命，坚定不移听党话、矢志不渝跟党走，忠诚践行习近平生态文明思想，努力为人民群众撑起一片蓝天。

在滁州市南谯区银花街道红庙社区，走一路带风、时常一路小跑的社区干部高超是居民眼中的一道风景。

前不久，“和谐邻里迎中秋 共建文明典范城”主题文艺活动在百姓大舞台拉开帷幕，整场文艺汇演热情洋溢、欢乐祥和，演员们精彩的演出吸引了数百名居民驻足观看。一张张居民笑脸的背后，凝聚着高超默默的付出。从活动前的策划、协调，到活动的开展、把控等一系列流程都是他一手经办，俨然成为社区文艺活动的“主力军”。

其实谁也不知道，刚开始社区组建文艺演出队时，高超总是发愁，“找谁来演？演什么节目？演出费用谁负责？”后来，他走访发掘文艺人才特别是有才艺的老党员，使红庙社区文艺队伍从“零基础”，发展到如今的80多名骨干。虽然有了队伍，但是没有固定演出平台，影响社区文化活动的开展。在高超的努力下，红庙社区搭起了百姓大舞台，成为了老年朋友们日常生活的网红打卡点。

有一次，高超在创业中苑小区入户走访，一户居民家外墙渗水，墙面霉迹斑斑。该住户一直反映问题，但始终没有得到解决，于是不停地发牢骚，高超始终以笑脸相迎、耐心倾听。出了门后，高超找物业、找相关部门，以“咬定青山不放松”的韧劲跟进，终于解决了外墙渗水的难题。

“我是一名退伍军人，更是一名共产党员，帮助居民解决一件件烦心事，是我的职责所在。”高超说。退伍不褪色，党员显担当。创业中苑七号楼一单元一户居民在消防连廊放置了几件旧家具，堵塞消防通道。该住户认为这是自家门口，凭什么不能摆放自家杂物？非但不配合清理，反而阻拦工作人员。高超得知情况后，多次上门耐心劝解，讲相关法律，讲安全隐患。一次不行去两次，两次不行去三次，不厌其烦和该住户摆事实、讲道理，最终啃下了这块“硬骨头”。

一分耕耘一分收获。高超在文明创建工作的岗位上默默奉献，用实际行动诠释了一个共产党员的担当和责任。他先后被评为南谯区“最美志愿者”“滁州市创建全国文明城市工作先进个人”，在2020年疫情防控工作中被评为南谯区文明实践在“疫”线志愿服务先进个人。

“南繁北育”耕耘忙

■ 本报见习记者 朱茜

“我时刻牢记自己的党员身份，为农民群众增产增收发挥自己的光和热。”近日，广德市农科所副所长、高级农艺师吴险峰对记者说。

受父亲和哥哥的影响，吴险峰16岁参加工作后，在1988年秋季投身“南繁育种”。那时吴险峰年复一年奔波在安徽广德与海南三亚的两个盛夏之间，进行水稻新品种的“南繁北育”。每年秋季，吴险峰就像“候鸟”一样背着亲本种子，登上南下的火车，来到三亚的一个部队农场，进行水稻加代育种。当时物质生活极度匮乏，海南的育种基地周围十分荒凉，破旧的4间瓦屋窗户连玻璃都没有，床是厚薄不平的几块木板拼接而成，田间地头杂草丛生，蚊虫叮咬、蚂蟥遍地、毒蛇出没……

当别人与亲人团聚之时，吴险峰独自一人远在天涯海角的试验田里，或忙着裁插，或拿起铁铲排水除草，或观察水稻性状，记录相关试验数据。由于当时的通信条件不好，远在他乡的吴险峰亲身经历了什么是“家书抵万金”。但无论外部条件多么艰苦，吴险峰从不言悔言累，从没有动摇过。

吴险峰潜心开展育种。水稻育种就像选拔赛，每年要从数千份基础材料中择优选用，水稻育种研究也不同于实验室的科研，更多时候是一项艰苦的体力劳动。从整田、播种、移栽，到授粉、收获、考种，从数据记录再到数据分析，吴险峰都是亲力亲为。水稻杂交进行人工授粉往往在夏天最热的中午时候进行，吴险峰常常是衣服湿了干、干了湿，炎炎烈日下，在烂泥田中穿梭操作，一站就是几个小时。

30多年来，吴险峰躬耕于农业科研沃野，带领他的团队先后育成“协优63”“皖稻32”“皖稻86”“广两优4号”“广梗16”等水稻品种，专精于水稻种植事业，默默付出，无怨无悔。

本报记者 张岳

文明创建『排头兵』